

新领域展开讨论。这些问题的引出，必然对今后矿物学研究方向起一定的引导作用。

通过对世界上矿物学研究的回顾和展望，可以看出矿物学正在向高技术（分析手段）、大范围（研究领域广、从地表到行星）、重应用（与解决重大地质问题及人类活动有关方面）等方向发展。

纵观我国 40 多年来的矿物学研究历史，大致可分为两个阶段，即 70 年代中期以前以矿物组成、结构研究为主的基础矿物学阶段，70 年代后期以来的应用矿物学阶段。90 年代以后矿物学研究将进入第三阶段。

从目前我国矿物学研究水平来看，与国际先进水平相比还有很大差距，测试手段落后于客观要求，矿物处理自动化程度还较低，矿物学理论研究进展不大，应用矿物学领域有待进一步开拓，尤其是近几年遇到了基础研究经费不足，研究课题非常少等困难。但也出现了另一种情况，如随着黄金地质研究的深入，使金矿矿物学、金的找矿矿物学得到迅速发展；随着石油地质、煤田地质的发展，促进了粘土矿物研究的发展。目前我国对非金属矿产研究、开发和利用愈来愈重视，也极大地促进了宝石矿物、农业矿物、新材料矿物、药用矿物等的发展。在这些方面所取得的成绩，显示了矿物学研究的潜力，也指出了未来矿物学研究的方向。

我国矿物工作者应紧紧把握住一些对经济建设有影响的工作，与矿产、石油、环境、农业等部门紧密结合，发挥矿物工作的优势，尤其要注意以下问题（动向）：（1）加强对矿物学基础的研究，注意矿物在成分结构上的不均匀性；（2）加强成因矿物学的研究，涉及到地表矿物、地幔矿物、洋底沉积中的粘土矿物、行星矿物等，加强对与人类活动有关的环境矿物及与选矿有关的工艺矿物学的研究等；（3）大力加强找矿矿物学研究，重点是矿物组合研究，加强矿物学填图工作；（4）重视应用矿物学的研究，尤其要重视矿物学在农业中的应用。

## 矿物材料——新学科的生长前沿

肖金凯

（中国科学院地球化学研究所）

人类对矿物材料的开发与利用历史最早可追溯到远古时的石器工具利用，但真正的发展是在二次大战以后，特别是近二三十年。1987 年全世界非金属矿总产值已达 2000 亿美元，大大超过了金属矿产值，英国已高出 32 倍，一般发达国家也已高出两倍多。目前，非金属矿物资源与矿物材料的开发利用水平已成为衡量一个国家综合国力的标志之一。

矿物材料科学主要研究内容有：（1）天然矿物岩石的物理化学性能及其与结构（包括微结构）、成分（主成分、微量成分和杂质成分）、离子价态、电子结构、键合性质、有序—无序、地质成因与产状等的关系，探讨光、电、磁、热、力、声、吸附、催化等等特性的内在变化规律。（2）工艺性能与条件，研究在加工处理与人工合成过程中各种物理场（如

温度、压力、电、磁、应力、辐射、介质气氛等)对其性能的影响;研究超细粉碎和去杂与掺杂的技术和设备。(3)新材料的设计。在正确的理论和思想指导下,设计出能满足某些要求的、具有新性能与新结构的材料,并使之付诸工业应用。

由于天然矿物岩石具有一系列金属材料和有机材料所不具备的特殊性能,使它们不仅在建材、冶金、机械、电子、化工、轻工、交通运输、农业环保等许多部门具有广泛应用,就是在新能源、计算技术、激光技术、航空航天、核能、光导通讯、微电子技术与电子对抗、海洋工程、生物工程等许多高新技术领域也倍受青睐。在绝缘与辐射密封、高温隔热与密封、特殊润滑、卫星温控、光导纤维、显像管显示、微带基片、介质天线、激光受激发、生物活性体、声光电磁热力的转化、传输与存贮等诸方面具有特殊功效。一大批常见的矿物,如金刚石、金红石、叶腊石、石墨、石棉、石英、萤石、冰洲石、辰砂、淡红银矿、辉锑矿、红锑矿、方铅矿、闪锌矿、黄铁矿、黑钨矿、方钠石、红宝石、氟磷灰石、磷基磷灰石、硬硼钙石、钒钇矿、电气石、钇铝石榴石、钇铁石榴石、绿柱石、天河石等等变成了身价百倍的高新技术用的功能材料。它们可能是晶体或多晶粉末体,也可能是薄膜、涂层、陶瓷或玻璃体。由于发生在其内部的电子、原子或分子水平上的物理化学作用,使之具有产生辐射、光调制、改变偏振方向,电磁波的吸收与透过、磁化率、矫顽磁力、计算光子、电子与核粒子、记录离子化辐射、实现半导体结,和极端条件发生相互作用等等特殊功能。

矿物学作为地学的一门最古老学科,经几次革命和一系列先进分析测试手段的引入,特别是近二三十年来与高新技术的结合,使之对材料科学作出了重要贡献。主要表现为:

(1)漫长而复杂的地质作用为材料工作者提供了一个可供选择和研究的广阔天地。自然界的3000多种矿物不仅具有自己特定的结构和成分,而且还具有特殊的物理化学性质,它们有的可以直接用来作为材料使用,有的能为新材料的合成提供重要线索,有的能开拓人们的思路,从一个新的角度去认识和探索问题。许多新材料如某些固体激光晶体、铁氧体材料、介电材料等等均先从天然矿物上发现线索后加以深入研究与人工合成,最后发展成为能实用的新材料。因此,目前不少矿物学家和材料科学家都把眼光集中在天然矿物上。美国许多公司中的材料实验室内的科学家不少都是搞矿物出身也是一个旁证。(2)矿物学具有一个较完善的结构、成分、谱学特征、性能等的测试和综合分析研究系统,如电子、质子、离子、核粒子的微探针、具能量色散分析和显微衍射的高分辨电镜、利用同步辐射的全部X光谱学和结构分析手段、穆斯堡尔谱、电子顺磁共振、核磁共振、核四极矩共振、红外光谱、喇曼光谱、光吸收谱、光反射谱等等,可对各种对象(包括矿物原料、中间物、最终产品及废弃物等)进行准确而完整的检测和分析,以了解它们的各种细微特征。如杂质(性能的调节剂)的含量和存在状态与分布特征、非化学计量、精细结构、超结构与畴结构、有序-无序、离子占位、多型、固溶体与相变、缺陷与色心、颗粒形态与大小、比表面、均一性等等,使矿物材料的研究建立在电子、原子和分子的水平上。(3)矿物物理性质的系统研究能为正确选材提供科学依据。如我们通过对矿物岩石微波频率下的介电性质系统研究,从成分、结构和地质产状等方面为微波吸收材料、介质材料和透波材料提供一个选材原则,以减少研制工作的盲目性。

材料科学也为矿物学开辟了一个崭新的领域,使古老的矿物学获得了新生,向技术科学和高新技术渗透杂交,从而使矿物材料这一新兴分支得以诞生发展。

我国具有许多发展矿物材料的有利条件。我国是世界上非金属矿物资源比较丰富、矿种比较齐全的少数国家之一；我们已经自力更生研制了一大批矿物新材料，有了一个良好的基础；非金属矿物材料的换汇成本低，平均为3.5元/美元，低于机电与纺织；投入产出比高，仅次于石油、化工、机械；能耗低，深加工后增值大。但与发达国家相比，我们还相当落后，其差距还在继续扩大，必须奋起直追。

今后我国矿物材料的发展必须选择那些具有资源优势、国民经济建设急需又能发挥作用的、能推动我国高新技术产业发展及国际市场畅销、创汇率高的新型矿物材料为突破口。如高新技术用的功能材料、优质节能材料与耐火材料，特种陶瓷材料，新型摩擦材料、密封材料与矿物填料，农用矿物材料，深加工技术与设备的研究等等。同时我们还要大力加强应用基础研究，抓住天然矿物岩石特殊的物理化学性能、结构和工艺特性这一关键问题，开展深入的研究与探索。

## 非平衡矿物学及氧和阴离子研究 ——振兴矿物学的突破口

刘永康

(中国科学院地球化学研究所)

矿物学本身的基础理论，近半个世纪来缺乏必要的发展与进步，处于低谷之中，陷于愈落后则发展愈缓慢的恶性循环之中，很不适应学科前进的步伐，必须尽快打破，否则将会阻碍整个地学的革新。

矿物学研究在工业技术应用领域具有巨大的意义。一种矿物都是一个系统，构成一整套，甚至几类相关的工业体系。如与刚玉相关的 $\text{Al}_2\text{O}_3$ 构成的工业体系有：制铝工业体系、宝石业、磨料、耐火和隔热保温材料、陶瓷，以及分子筛、电焊料、涂料、塑料添加剂、集成电路基片等等行业。已知 $\text{Al}_2\text{O}_3$ 有 $\alpha$ 、 $\beta$ 、 $\gamma$ 等几种异构体，性能差异大，用途各异，造成这些变化和差别的原因至今不明。

又如以石英为核心的Si和 $\text{SiO}_2$ 工业体系：玻璃、光学、电子、微电子等是人所共知的。石英每一种新性质的发现，都导致一个新的工业技术体系的诞生。至今还不能说石英晶体的性质已经发掘完毕了！

现时流行着一种偏见，认为矿物基础研究的课题小，作用和意义不明显，一种或一类矿物的基本问题的研究，不给立项；但是，一种矿物的某一个性能方面的研究，只要与应用相结合，则会变成一项重点攻关课题，获得大的投入。这种对基础研究的短视和轻重颠倒的现象应该加以改变。

矿物学本身存在的中心问题是观念和理论的陈旧，以及未能与近代科学技术同步前进。具体来说，存在下面几个大问题：

(1) 平衡—非平衡观念的更替问题：至今，矿物的化学组成的观念，仍然是平衡观